

庆贺创刊十周年

上海医科大学金山医院 陈玉清

《中国工业医学杂志》自 1988 年创刊至今已经十年。在这十年中,经编委及专家们努力耕耘,一步步地前进。于 1990 年正式定为中华预防医学会系列的全国性杂志; 1992 年获得全国优秀科技期刊评比三等奖。作为一名职业医学工作者和读者,对本刊取得如此进步而感到高兴,并在此十年刊庆之际,表示庆贺。

本刊成长迅速,短短几年,已进入全国优秀科技期刊行列,业绩显著,是办得较为成功的杂志。对于它的成功之处,或优点长处,我考虑有以下几方面。

1 办刊目的明确。随着工农业生产和科学技术发展,职业危害加重,职业病在增加,尤其是中毒与外伤已上升到人类前 10 位死因的第 5 位了。为保护人类健康,职业病救治需加强,水平要提高。《中国工业医学杂志》就是在这种形势下,适应职业医学发展而创刊的。其目的是作为职业医学工作者交流经验、技术,提高业务水平的园地,指导日常工作的参考资料。目的方向明确,决定并满足了广大职业医学工作者的要求。

2 坚持办刊特色。国内预防医学方面的杂志不少,但一般都注重预防方面的内容,而众多其他临床医学杂志又甚少涉及职业医学知识。本刊能着重职业病临床

知识研究报道,主要介绍职业病临床诊断、救治的新知识、新理论、新技术和经验等方面的内容,突出了专业性重点,显示了本刊特色。

3 编辑出版严谨。本刊在编审过程中,既注意爱护稿件,又更注重保证质量;既重视提高,又兼顾普及推广,使其具有创新性、科学性和实用性,做到编审严格认真。在编排、校对、出版中,能做到精心、细致,达到版面整洁,甚少刊误。显现了较其他杂志更为优良的编辑出版质量。

《中国工业医学杂志》突出了上述优点,是很好的科技期刊,是广大职业医学工作者的良师益友,对职业医学的发展起着促进作用,体现了勃勃生机和活力。现在,它已度过幼童时代,将步入青少年时期,踏上新的征程。如果条件容许,可适当增加一些职业病临床研究的论著及生物监测方面的内容报道,使其更突出重点,更完善。

愿编委们继续努力,发扬成绩,广大职业医学工作者尽力支持,把《中国工业医学杂志》办得更好,更上一层楼,争取列入世界优秀期刊之林,为职业医学发展发挥更大作用。

十年磨砺 果硕实丰

——写在《中国工业医学杂志》创刊十周年之际

淄博市职业病防治院 甘传伟

“十年磨一剑,辛苦不寻常”。值此经历了十个春秋岁月磨砺而日臻成熟的全国优秀科技期刊三等奖获得者《中国工业医学杂志》创刊十周年之际,谨表示最衷心的祝贺!十年来,《中国工业医学杂志》为广大预防医学工作者教授知识、交流经验、传递信息、活跃学术,对我国工业医学的发展和提高做出了积极的、卓有成效的贡献。借此喜庆之日,感谢十年来为《杂志》呕心沥血、辛勤劳动做出很大成绩的编辑部领导及全体编辑人员,让我们道一声谢谢!你们辛苦了!

我与《中国工业医学杂志》结缘于九十年代初,那时我刚刚由综合医院转入职防机构,作为职防战线上

一名新兵,有许多新情况、新问题需要去熟悉、去研究、去掌握、去解决。正当我需要老师指导的时候,《中国工业医学杂志》展现在我的面前,成了我的良师益友。每每读起她都有一种亲切感、新鲜感,那一个个栏目、一篇篇文章,给了我教诲、知识和启迪。从此对她产生了深厚的感情,成为我工作上离不开的伙伴。

我喜欢《中国工业医学杂志》,因为她从版面设计、栏目内容到印刷出版都具有较高的品位、格调和水平,在本学科领域中享有很高的声誉。作为国家级杂志,她集权威、指导、时效于一身,熔理论、实践、信息于一炉,铸科学性、实用性、可读性于一体,是一份紧贴预

防医学实际,面向工矿劳卫职防事业的务实求真的好刊物。

我喜欢《中国工业医学杂志》,因为她是我的良师益友。从她身上学到了知识、开阔了眼界、增长了才干,在阅读杂志中汲取营养、品味成功。“论著”、“综述”、“讲座”使我学习了解国内外本学科研究动向、学术进展;“经验交流”、“标准研究”教我正确掌握卫生政策、法规、标准、规定;“调查报告”、“专题交流”帮我不断拓宽本专业知识面、通晓度,指导专业深入发展;“临床实践”、“病例报告”丰富了我的临床经验,促进了学术技术的开展。近几年我开始结合实践搞点调查、汇集资料、学写文章,当我之拙作发出后,得到了专家、编辑老师的悉心指教,文章在编辑的裁剪修补加工下得以发表。近三年来先后有 8 篇文稿发表在《中国工业医学杂志》上,篇篇都饱含着编辑们的心血。

我爱《中国工业医学杂志》,心中常涌敬师之情。每当我忆起这几年学术、技术方面发展的历程,就想起那些给我以热情教诲的专家、教授、编辑们,极为珍惜那种“老师—朋友—知己”的编作、编读关系,使人难以忘怀。十年,弹指一挥间,作为良师益友的她经过十年磨砺更加稳健、更加成熟了,伴随我们走进了生命旅途的灿烂年华,跨进了改革开放充满明媚前景的新时代。

欲穷千里目,更上一层楼。随着我国的城市工业、乡镇企业、“三资”企业等高速发展,在预防医学领域对工业医学专业学科提出了许多新的课题,需要我们去开拓、去研究、去解决。衷心祝愿《中国工业医学杂志》更加茁壮绚丽,愿她在舆论导向、卫生方针政策导向、学术技术导向上发挥更大的作用,以更高的水准和品位、更精美的编排和印制质量奉献给广大读者。

十年劳作又重阳

荆沙市卫生防疫站 龚吉奉

值贵刊创刊十周年之际,本人怀着激动的心情撰一拙联以志纪念:

十年劳作又重阳,黄花遍地香胜麝;

一秩耕耘再双九,桂树满山色超蓝。

作为贵刊的一名通讯员,这十年藉贵刊学到了专业知识和工作经验,提高了理论水平和技术本领,增长了写作才干和报道能力,领悟了职业责任和敬业精神,真是获益匪浅。

贵刊作为一种专业杂志,“立足实际、放眼未来”是根本宗旨,而“百家争鸣、求新求实”又是全面体现这一宗旨的最佳措施和良好品德。贵刊之所以有今天的辉煌,正是完美地运用和奉行了这两个方面,从而使其越办越新、越办越精、越办越真、越办越好。

贵刊作为一种专业杂志,适应性广、实用性强是一个重要前提。贵刊的成功就在于既能适应劳动卫生职业病工作者及其专业需要,又能适应工矿企业卫生、安技人员及其工作需要;既能实用于各层次的劳动卫生

服务,又能实用于急慢性职业病的临床服务。令人深感科学性、可读性强,开卷即能获益。

作为专业杂志,它的文章编排、封面设计、插图列表、校对装订等等,均要求清新爽目、整洁美观、庄重典雅,这既能引起读者的阅读兴趣,又能给人以舒适、恬静之感。

白璧有微瑕,黄金无足赤。据本人感受,贵刊在工业卫生监督方面的内容登载得少了一些,望今后能多刊载一些这方面经验、方法。本刊绝大多数的读者工作在基层,他们所渴求的是能够满足实际工作需要的东西。贵刊内容中“阳春白雪”较多、篇幅较大,但能和者寡,有必要做些调整,这将使贵刊的普及面扩大。

井底之蛙,观天有限,以上就算是本人的一孔之见罢!不对之处,请指正并谅解。

祝《中国工业医学杂志》永葆青春!